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Μόσχας Κύριλλος: Ο καθεδρικός ναός του 
Σωτήρος Χριστού έχει γίνει σύμβολο της 
αναβιωμένης Ρωσίας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Με λαμπρότητα εορτάστηκε την Δευτέρα, 19 Αυγούστου, η 
Δεσποτική εορτή της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στη Μόσχα
με επίκεντρο των λατρευτικών εκδηλώσεων το ναό του 
Σωτήρος Χριστού που δεσπόζει στο κέντρο της ρωσικής 
πρωτεύουσας.   
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Των ιερών ακολουθιών προέστη ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των 
Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος. Κατά τη Θεία Λειτουργία τελέστηκε η χειροτονία του 
Επισκόπου Μπρονίτσκι κ. Θεογνώστου. Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας  
Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας ευλόγησε τους καρπούς της νέας σοδειάς, 
ως είθιστε κατά την ημέρα αυτή.
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Στο γεύμα που παρατέθηκε μετά την εορτή ο Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος κατά την 
ομιλία του αναφέρθηκε στην σπουδαιότητα του ναού του Σωτήρος Χριστού, με 
αφορμή και τη συμπλήρωση 24 ετών από τον καθαγιασμό του, αλλά και στη 
μεγάλη αύξηση της ανέγερσης ιερών ναών στη Ρωσία μετά την πτώση του 
κομμουνιστικού καθεστώτος.

“Τώρα ο Καθεδρικός Ναός του Σωτήρος Χριστού στέκεται στο κέντρο της Μόσχας 
ως ένα εμβληματικό μνημείο. Μνημείο μέσα από το οποίο ακόμη και άνθρωποι, 
φαινομενικά μακριά από την πίστη, αλλά συνδεδεμένοι με την πίστη από την 
καταγωγή, την ανατροφή τους, που απλώς ανήκουν στον λαό μας, 
συνειδητοποίησαν ότι υπάρχει επείγουσα ανάγκη να αναδημιουργηθούν εκκλησίες 
στην πρωτεύουσα”, είπε.

“Στη συνέχεια είπα στον Γιούρι Λουζκόφ για την κολοσσιαία έλλειψη εκκλησιών 
στην πόλη της Μόσχας, η οποία κατείχε μια από τις τελευταίες θέσεις στη χώρα 
όσον αφορά τον αριθμό των εκκλησιών κατά κεφαλήν. Όταν του παρουσίασα τους 
αριθμούς, τρομοκρατήθηκε. Και πρότεινα να αρχίσουμε να χτίζουμε νέες 
εκκλησίες – πρώτα διακόσιες, και μετά όπως θέλει ο Θεός. Έτσι προέκυψε το 
πρόγραμμα για την ανέγερση 200 νέων εκκλησιών”, ανέφερε σχετικά με το 
πρόγραμμα το οποίο υλοποιεί η Ρωσική Εκκλησία.



Σύμβολο της αναβιωμένης Ρωσίας
Ο Ρώσος Πατριάρχης χαρακτήρισε τη Μόσχα ως τη μόνη μητρόπολη στον κόσμο 
όπου χτίζονται ορθόδοξες εκκλησίες σε τέτοιους αριθμούς. “Και αυτό μαρτυρεί 
την πίστη του λαού μας και αυτό που αντιπροσωπεύει η σύγχρονη Ρωσία. Όταν οι 
εκκλησίες σε όλο τον κόσμο κλείνουν και μετατρέπονται σε καζίνο ή εστιατόρια, 
αλλά στη χώρα μας εκκλησίες χτίζονται, αναδημιουργούνται και γεμίζουν με 
κόσμο, αυτό είναι σημάδι του Θεού, που δείχνει μια ιδιαίτερη Πρόνοια για τη χώρα 
μας και την ιδιαίτερη πίστη του λαού μας . Διότι, έχοντας περάσει από φοβερούς 
διωγμούς της πίστεως, παραμείναμε ζωντανοί – ως Εκκλησία, ως Ορθόδοξος 
λαός”, υπογράμμισε.

“Χαιρόμαστε για αυτόν τον υπέροχο ναό, που έχει γίνει σύμβολο της αναβιωμένης 
Ορθοδοξίας και κατά μία έννοια σύμβολο της αναβιωμένης Ρωσίας. Χαιρόμαστε 
που οι εκκλησίες μας είναι γεμάτες κόσμο. Αλλά πρέπει πάντα να θυμόμαστε ότι 
βρισκόμαστε ακόμα στην αρχή του ταξιδιού”, πρόσθεσε.



Ο Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος υπενθύμισε ότι η ραγδαία ανοικοδόμηση ναών δεν 
σημαίνει ότι ο αριθμός του εκκλησιάσματος έχει αυξηθεί, καθώς σήμερα τα 
ποσοστά εκκλησιασμού είναι χαμηλά. Για το λόγο αυτό τόνισε θα πρέπει να δοθεί 
ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση του εκκλησιάσματος κατά τις ιερές ακολουθίες.
“Πρέπει να σκεφτούμε την πραγματική εκκλησιασμό του λαού μας – σήμερα αυτό 
είναι ακόμα ένα πολύ μικρό ποσοστό. Δεν πρέπει να περιορίζουμε το κήρυγμά μας 
στον ναό. Γιατί επιμένω να υπάρχουν ορθόδοξα γυμνάσια και σχολεία, να 
πηγαίνουν οι κληρικοί μας σε πανεπιστήμια, κολέγια και σχολεία; Γιατί υπάρχουν 
νέοι εκεί που δεν μπορούν καν να φανταστούν γιατί να πάνε στην εκκλησία. Όμως, 
έχοντας συναντήσει έναν ευφυή, μορφωμένο, ήρεμο και κυρίως ιερέα που τους 
κοιτάζει με αγάπη, θα σκεφτούν την ανάγκη να πάνε στην εκκλησία”, είπε.  
“Το λέω αυτό, αγαπητοί μου άρχοντες, πατέρες και αδελφοί, για να καταλάβει ο 
καθένας μας, όπου κι αν υπηρετούμε, ότι ως ποιμένες φέρουμε τεράστια ευθύνη 
για τους ανθρώπους μας. Όχι μόνο για τους ενορίτες που έρχονται κοντά μας, 
αλλά για ολόκληρο τον λαό μας. Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία είναι η πνευματική 
μητέρα του λαού. Εμείς ενώπιον του Θεού φέρουμε αυτή την ιστορική και, αν 
θέλετε, εσχατολογική ευθύνη για την Πατρίδα μας και για τον λαό μας”, πρόσθεσε.
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